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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΑΡ. 134    
 
Αρ. Φακ.: Υ.Σ. 05.13.001 
Αρ. Τηλ.:  22602844/ 46 
Αρ. Φαξ.:  22663492 
 

15 Φεβρουαρίου 2016 
 

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, 
Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, 
Γενικό Ελεγκτή, 
Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
Επίτροπο Νομοθεσίας, 
Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, 
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, 
Επίτροπο Περιβάλλοντος, 
Επίτροπος Εθελοντισμού και μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, 
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης και Γενική Λογίστρια, 
Αρχιπρωτοκολλητή,  
Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου, 
Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών, 
Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου 
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, 
Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, 
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφύγων,  
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας, 
 
 

    Θέμα: Συσσώρευση και μεταφορά άδειας ανάπαυσης κρατικών αξιωματούχων 
 
 

 Έχω οδηγίες, από το Υπουργικό Συμβούλιο, να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και 
να σας πληροφορήσω στα ακόλουθα. 
 
 2. Οι όροι διορισμού των κρατικών αξιωματούχων [των αξιωματούχων που 
προβλέπονται στο Σύνταγμα, των Δικαστών, των αξιωματούχων οι οποίοι θεσπίστηκαν 
με ειδικούς νόμους (π.χ. Επίτροποι, Έφοροι), των αξιωματούχων που διορίζονται από 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ή το Υπουργικό Συμβούλιο, κλπ], οι οποίοι καθορίζονται 
είτε στο νόμο που διέπει το διορισμό και την υπηρεσία τους είτε με απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, είτε στο συμβόλαιο εργοδότησής τους, προβλέπουν, ως επί 
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το πλείστον και κατά γενικό τρόπο, ότι δικαιούνται άδεια ανάπαυσης όπως οι δημόσιοι 
υπάλληλοι, με βάση τους περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) Κανονισμούς, 
χωρίς να περιλαμβάνουν λεπτομέρειες ή ειδικές ρυθμίσεις για τη δυνατότητα ή όχι 
μεταφοράς και συσσώρευσης άδειας ανάπαυσης. Αναφέρεται ότι, στους εν λόγω 
Κανονισμούς που ισχύουν για τους δημόσιους υπαλλήλους, υπάρχει αυτή η δυνατότητα 
μεταφοράς και συσσώρευσης άδειας ανάπαυσης από τους υπαλλήλους μέχρι ανώτατου 
ορίου 70 ημερών. Προβλέπεται, επίσης, ότι υπάλληλος που αφυπηρετεί ή παραιτείται 
από τη δημόσια υπηρεσία οφείλει να λάβει την άδεια ανάπαυσης που έχει σε πίστη του 
και δεν δικαιούται να την αποποιηθεί, ούτε να υπηρετήσει έναντι αυτής, ούτε να 
διεκδικήσει πληρωμή της, με εξαίρεση περιπτώσεις αναγκαστικής αφυπηρέτησης ή 
αφυπηρέτησης για λόγους δημοσίου συμφέροντος ή λόγω διορισμού σε άλλη κρατική 
υπηρεσία ή οργανισμό, όπου πρακτικά δεν είναι δυνατή η παραχώρηση της άδειας που 
έχει σε πίστη του, γι’ αυτό, στις περιπτώσεις αυτές, επιτρέπεται η πληρωμή της. 
 
  3. Σ’ ό,τι αφορά στην άδεια ανάπαυσης των κρατικών αξιωματούχων, με την ως 
άνω γενική παραπομπή στα ισχύοντα για τους δημόσιους υπαλλήλους, έχει διαχρονικά 
καθιερωθεί αρκετοί αξιωματούχοι να μεταφέρουν από έτος σε έτος και να συσσωρεύουν 
άδεια ανάπαυσης, χωρίς όμως να εφαρμόζεται σε όλες τις περιπτώσεις η απαίτηση που 
ισχύει για τους δημόσιους υπαλλήλους για υποχρεωτική εξάντληση της άδειας 
ανάπαυσης πριν την αφυπηρέτηση ή παραίτησή τους. Ως εκ τούτου, με την 
αφυπηρέτηση ή τη λήξη της θητείας τους ή την παραίτησή τους προέκυπτε 
ζήτημα/αίτημα πληρωμής της άδειας που είχαν σε πίστη τους, συμπεριλαμβανομένης 
και της συσσωρευμένης, παρά τις σχετικές διατάξεις των περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Χορήγηση Αδειών) Κανονισμών, με αποτέλεσμα να προκύπτει προβληματισμός από 
πλευράς τόσο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας όσο και του Υπουργείου Οικονομικών αν αυτό 
είναι νομικά ορθό.  
 
  4. Μετά από σχετικό ερώτημα που τέθηκε από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας γνωμάτευσε στις 20.10.2015 ότι με 
βάση τους περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) Κανονισμούς δεν υπάρχει 
νομική βάση που να δικαιολογεί την πληρωμή συσσωρευθείσας άδειας στους 
κρατικούς αξιωματούχους, εκτός των περιπτώσεων, που προβλέπονται στον 
Κανονισμό 8(3) και 8(5), δηλαδή, μόνο στις περιπτώσεις αναγκαστικής 
αφυπηρέτησης, αφυπηρέτησης για λόγους δημοσίου συμφέροντος, παραίτησης 
λόγω διορισμού στη Δημόσια Εκπαιδευτική Υπηρεσία ή σε άλλη κρατική 
υπηρεσία ή σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, όπου δεν παρέχεται χρονικά 
η δυνατότητα λήψης της άδειας που έχει σε πίστη του πριν την ανάληψη των 
νέων καθηκόντων του.  
 
  5. Ενόψει της σχετικής γνωμάτευσης της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η 
οποία κατ’ απόλυτον τρόπο, ορίζει ότι δεν είναι νομικά επιτρεπτή η πληρωμή 
συσσωρευμένης άδειας ανάπαυσης αξιωματούχων, το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη 
Συνεδρία του ημερ. 2.2.2016 αποφάσισε: 
 
(α)   Όπως πληροφορηθούν όλοι οι Αξιωματούχοι των οποίων οι όροι διορισμού τους 

παραπέμπουν, σ’ ό,τι αφορά στην άδεια ανάπαυσής τους, στα ισχύοντα για τους 
δημόσιους υπαλλήλους, ότι σε περίπτωση που έχουν συσσωρευμένη άδεια 
ανάπαυσης κατά την αφυπηρέτηση ή λήξη της θητείας τους ή κατά την υποβολή 
παραίτησής τους δεν δικαιούνται να διεκδικήσουν πληρωμή της (παρά μόνο στις 
περιπτώσεις που ρυθμίζονται στον Κανονισμό 8(3) και (5) των περί Δημόσιας 
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Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) Κανονισμών)), αφού, σύμφωνα με τη σχετική 
γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας, δεν υπάρχει νομικό έρεισμα με βάση τους 
πιο πάνω Κανονισμούς που να επιτρέπει τέτοια πληρωμή. 

 
(β)   Όπως οι υπηρετούντες αξιωματούχοι προγραμματίζουν και λαμβάνουν την άδειά 

τους κατά τη διάρκεια του έτους στο οποίο αναφέρεται, ανάλογα φυσικά και με τις 
υπηρεσιακές ανάγκες, αποφεύγοντας, κατά το δυνατό, τη μεταφορά άδειας 
απουσίας από έτος σε έτος. 

 
(γ)   Όπως, τα αρμόδια Υπουργεία/Υπηρεσίες, κατά τον καταρτισμό των συμβολαίων 

νέων αξιωματούχων των οποίων οι άδειες ανάπαυσης ρυθμίζονται μέσω  των 
συμβολαίων διορισμού τους, παραπέμπουν μεν στα ισχύοντα για δημόσιους 
υπαλλήλους, με ρητή επιφύλαξη όμως ότι δεν θα δικαιούνται να μεταφέρουν άδεια 
ανάπαυσης από έτος σε έτος. Για όσους αξιωματούχους οι όροι διορισμού τους 
καθορίζονται νομοθετικά με την παραπομπή στα ισχύοντα για τους δημόσιους 
υπαλλήλους, με την πρώτη ευκαιρία προώθησης τροποποίησης της οικείας 
νομοθεσίας να ρυθμιστεί κατά τον ίδιο πιο πάνω τρόπο και το θέμα της άδειας 
ανάπαυσής τους, για λόγους τυπικούς (δεδομένου ότι η γνωμάτευση της Νομικής 
Υπηρεσίας καλύπτει και αυτές τις περιπτώσεις), αλλά και σωστής προηγούμενης 
ενημέρωσης των ίδιων των Αξιωματούχων. 

 
 6. Παρακαλώ όπως το περιεχόμενο της εν λόγω εγκυκλίου γνωστοποιηθεί σε όλους 
τους Αξιωματούχους για ενημέρωση αναφορικά με τις υποπαραγράφους 5(α) και 5(β) 
πιο πάνω και όπως τα επηρεαζόμενα αρμόδια Υπουργεία/Υπηρεσίες ενεργήσουν 
σύμφωνα με την υποπαράγραφο 5(γ).  
 
   

 

 
 

 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Κοιν.:  -  Έντιμα Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου, 

- Υφυπουργό παρά τω Προέδρω, 
- Κυβερνητικό Εκπρόσωπο, 
 

Θεοδόσης Α. Τσιόλας 
 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 


